

消防小知识

冬季取暖安全小贴士

□黄世凤

天气渐冷，气温渐低，同学们，你们是怎么取暖的呢？小米姐姐提醒大家，不管你们是用电器取暖还是用煤炭、燃气取暖，都会存在着一定的安全隐患，为了增强你和家人们的冬季取暖安全意识，本期小米姐姐给大家带来了一些用电、用气、用煤取暖时的注意事项，一起来了解一下吧！

用电安全

冬季到来，天气寒冷，随着气温的下降，取暖电器，比如电热毯、电暖气、暖手宝等也会进入到我们的生活中，而安全隐患也会随之到来。下面的这些用电安全知识，同学们，不仅仅你要学习，更要告诉你们的家里人。

电热毯

1. 不能购买使用质量低劣、没有合格证、安全措施无保证或自制的电热毯。
2. 电热毯通电后，人不得远离，并注意观察有无异常情况。如遇临时停电或外出时，应断开电路，以防来电时无人看管而酿成事故。
3. 电热毯最好铺在木板床上，并且在电热毯上下各铺一层毛毯或薄棉褥，以防止电热丝来回折曲和剧烈揉搓，造成短路。
4. 电热毯绝不可折叠使用，以免热量集中，温度过高，造成局部过热。
5. 给婴儿和生活不能自理的病人使用时，要经常查看电热毯的温度和潮湿程度，一旦短路、漏电，要及时切断电源，防止事故发生。
6. 电热毯如有脏污，应将外套拆下清洗，勿将电热线一同放入水中洗涤。

电暖器

1. 使用电暖器时，注意不要在取暖器上烘烤衣物，不要跟沙发等棉织物品靠的太近；避免与其他大功率电器一起使用，一些易爆品，如打火机、花露水、空气清新剂等更不要离取暖器太近。
2. 取暖器应放在不易碰触的地方，如墙角或靠墙处，背面离墙20厘米左右。
3. 严格按照说明书正确使用，要经常检查电暖器设备是否有损坏、电线裸露等情况。
4. 不要长时间连续使用取暖器，不用时及时关闭电源。不要长时间通电。睡前、出门前检查是否关闭电源。

暖手宝

1. 暖手宝最怕漏水漏电，在通电前，要确定插座干燥。
2. 切忌将暖手宝抱在怀中充电，以防触电。
3. 待袋身略微胀起，先切断电源再拔下袋上插头。
4. 充电过程中，尽可能远离被褥和易燃物品，不要放在床上。
5. 严禁针刺、重压，以防液体漏出，造成漏电。

另外，冬季沐浴时，浴室内水蒸气较多，要保证良好的通风，要定期检查浴室内电源开关、插座的安全防护，应使用带有漏电保护功能的设备，避免漏电。

用气安全

秋冬季是市民用气的高峰期，也是燃气安全事故的高发期。同学们，一定要提醒你的爸爸妈妈在用气时，要注意以下事项：

1. 不私自接装、改装燃气设备。
2. 不私自罐装煤气瓶，严禁倒立或卧倒使用。
3. 不要在燃气设备周围堆放易燃物品。
4. 定期检查燃气软管、接头。
5. 使用燃气时必须保持通风并有人照看。
6. 燃气瓶严禁靠近明火或温度较高的地方。

7. 使用液化气时，燃气瓶与灶具要并排放置，燃气瓶与灶具的最外侧之间的距离不得少于80cm。

用煤安全

小米姐姐建议同学们尽量不使用煤炉、炭火取暖，也不要使用无烟煤、木炭取暖！如果你们的家人在使用煤炉、炭火取暖时，要告诉他们一定要注意以下几个方面：

1. 注意通风：室内使用煤炉、炭火等取暖设备时，煤炭要烧尽，不要闷盖；门窗不要全用塑料膜封死，要预留一定的缝隙，使室内空气流通，避免一氧化碳聚积。门窗要经常通风换气，保持室内空气新鲜。

2. 经常检查：正确安装使用煤炉、炭火等取暖设备，定期检查炉具，维护和清扫烟筒、风斗；烟囱接口处要经常检查，并用胶条封好，防止漏气。没有装烟囱的煤火炉最好不要放入室内。

3. 远离危险品：煤炉、炭火等取暖设备应远离易燃、易爆、易挥发的有毒物质。

另外，提醒同学们，煤炭轻度中毒患者有剧烈的头痛、头晕、四肢无力、恶心、呕吐、心悸、口唇黏膜呈樱桃红色、意识模糊、嗜睡。重度中毒患者出现深度昏迷，大小便失禁，各种反射消失。出现肺、脑水肿、心律失常等多种并发症，严重可致死亡。如出现以上症状，请及时就医。

如何预防一氧化碳中毒？最关键的是保持通风。因此，炉子安装的位置、烟筒的朝向都非常有讲究。同时，也可以安装一氧化碳报警器，更加科学有效地保障人身安全。

冬季取暖用具种类繁多，虽然给我们提供了生活便利，带来了温暖。但是，我们也要提高安全意识，注意使用方法，安全取暖，安全用电。生命安全重于泰山，大家一定要高度重视，防患于未然。